



今日论衡之世相评弹

□朱昌俊

翻8吨垃圾为游客找手表引质疑 人们不只是同情环卫工

7月13日晚，话题#翻垃圾找儿童手表被质疑浪费人力#冲上热搜第一。据媒体报道，近日深圳游客女士一家乘坐高铁从太原抵达大同。列车上，该女士将儿童手表装入干净的纸质垃圾袋中玩耍，下车时不慎遗忘在列车上。后卢女士拨打12345热线求助。为尽快找回失物，大同市新城环境公司紧急将垃圾转运至高桥垃圾焚烧发电场空地。两名环卫工人不惧脏乱，徒手在垃圾堆中逐一翻找。经过4个多小时的不懈努力，丢失的手表终于从堆积如山的垃圾中找到，并于当晚送还至卢女士手中。涉事公司曾在官方微博上转发了相关消息。消息发出后，却引发网友的质疑。

游客在高铁上不慎丢了东西，寻求帮助后得到相关部门的积极响应，最终成功找回失物，这原本是一件好事。当地一些媒体和涉事环卫企业，以及相关部门，也是将其作为一则“暖新闻”来推介。不过，不少网友显然有不同的看法，主要“槽点”有二：一是，是否必要？二是，参与找表的环卫工是否得到了该有的劳动回报？

从必要性来讲，放在当前各地为发展文旅都大力提倡“宠客”的现实背景下，此举的“动机”不是不能理解。而在后续回应中，当地城管部门负责人还表示，此前也有过帮市民寻找失物的先例，此次并非特殊个例，并强调：“做啥是值，做啥不值？这是我们该做的事情，不要把它放得太高，也不要把它放得太低。只要老百姓有需求，我们肯定去做。”若真如此番回应所示的“民有所呼，我有所应”，并能对所有群体都一视同仁，这样一种服务态度，倒也无可非议。不过，理解乃至肯定这种服务态度，并不代表就可以完全忽视对具体承担这种“服务”的环卫工人的体恤。

要知道，冒着高温帮游客翻8吨垃圾找手表这种“苦差事”，

原本并不在环卫工的职业职责范围内。如果相关部门口中的“只要老百姓有需求，我们肯定去做”，只是如一些网友所言“坐在空调房里动嘴皮子”，而把具体的活完全派给本不属于自己劳动范畴的环卫工人，这未尝不是一种打着“为民服务”旗号的慷他人之慨，说严重点，更是一种强制摊派乃至变相剥削。因此，判断这起事件性质的一个关键细节是，当环卫工人不得不去执行这些“分外工作”时，是否也能得到该有的劳动补偿？但相关部门给予他们对等的劳动者权益保障，该是“本分”。

从更大的社会语境下来看，此事之所以让不少网友愤愤不平，或不只是出于对环卫工的同情，而更可能投射了一些“打工人”对自我遭遇的一种不满情绪。比如，实际价值存疑且无回报的“无效加班”现象，如今就困扰着不少人；再比如，一些企业或机构的KPI层层加码，并未带来实际效益的提升，而只是让基层员工背负了更大的压力。这些现象，和此次事件引发的连锁反应，在很大程度上其实有着内在的一致性，都代表的是基层劳动者的权益在企业或部门决策中未能得到足够照拂的现实尴尬。

公共部门积极响应民众需求，企业优化KPI，这些在理论上都是好事。但是，要警惕那些忽视“成本”，尤其是把一线员工的付出“成本”不当回事的“好事”。一则，它们往往很难持续；二则，抛开作为具体执行者的基层劳动者的“获得感”来做“好事”，也难免使得“好事”的发展偏离原本的方向。说到底，任何事都具有“成本”，一个不谈“成本”，或不愿意正视他人付出“成本”的决策，要么可能只是一种姿态性的表演，要么最终变成一种折腾，都应该慎重。这一逻辑，对管理部门、对企业，都成立。

（作者是资深媒体评论员）

首席评论

□熊丙奇

“新打螺青年”拓宽大学毕业生就业渠道

潮新闻报道，这个月起，今年第一批大学毕业生即将陆续踏上工作岗位，而转型升级中的浙江制造企业，也在期待更多高素质青年加入。浙江省第五次全国经济普查公报显示，2023年末全省制造业从业人员超1380万从业人员。专家估算，其中大专及以上学历者超50万人，岗位涵盖生产、研发、仓储、销售、管理等。进入工厂的他们，年轻、有文化，视野开阔，学习能力强。他们自称“打螺（丝）青年”，但大多从事的不是传统概念的体力劳动，而是技术和知识含量较高的操作、研发等工作。

车间里的“新打螺青年”，给发展职业教育、培养高素质技能人才、解决大学生就业等方面均带来启示。

2021年，《中国青年报》向全

国职业院校学生发放调查问卷，了解职业院校学生的就业意向。问卷结果显示，超过六成的受访职业院校学生不愿选择当“蓝领”。多重因素导致职业院校学生不再青睐“蓝领”、“打螺青年”，如因一线城市生活枯燥单一而不愿意去制造业基层、对制造业基层的工作前景不看好、工作环境差、基层工资低等。这导致当前高校毕业生就业存在结构性就业难，一边是高校毕业生就业难，一边是制造业招不到合适的优秀人才。

我国一直以来推进的产教融合，也受到影响。由于很多技能人才毕业后不愿意到制造企业当“蓝领”，制造业也就缺乏推进产教融合的积极性。另外，部分制造业处在产业的中低端，能给技能人才提供的也只是传统的“蓝领职位”，这既不符合高素质技能人才的就业期望，也不必采取产教融合方式来培养这些技能人才——企业只需对招来的务工进行简单的培训即可。

我国职业院校一直在借鉴德国“双元制”开展技能人才培养，但“双元制”在我国遭遇“水土不服”，很典型的是，职校学生到企业实习，时常被质疑专业不对口，企业把学生当廉价劳动力，流水线上没有技术含量的操作工。

总体看来，成功的“双元制”是由高端制造业对高素质技能人才的需求驱动的。由于高端制造业需要的高素质技能人才难以通过简单培训就上岗，需要较长周期培养，因此企业有积极性与职业院校开展校企合作，推进领域人才培养。

企业在应用人才提供高素质技能人才岗位，我国也将构建起技能型社会，缓解全社会的教育焦虑与学历内卷，拓宽学生的成才渠道，也提高职业教育的地位。

到2035年，我国智能制造领域人才需求将超过3100万人，占到制造业总劳动需求的近四分之一。

这也必然带动校企合作、产教融合从当前的“学校热企业冷”“剃头挑子一头热”变为学校和企业双向奔赴，破解校企合作、产教融合“两张皮”的难题。与以前的“蓝领”相比，“新打螺青年”是技术型、创新型、复合型的新职业群体。他们既拥有较高的操作技能，又具备创新能力和解决实际问题的能力，能够在智能制造等领域中发挥重要作用。

人社部预测，随着我国产业升级的不断推进和智能制造的蓬勃发展，2025年，中国智能制造领域人才需求将达到900万人。另外一些人力资源研究机构预

（作者是知名教育研究学者）

热点快评

□伍里川

连续工作超8小时，闭眼3分钟都不行？

赔偿金。

偌大酒店，人力紧张到连上厕所、眯一下眼都成了奢望，竟然是活生生的事实。此事件向公众展现出一些打工人心有戚戚感。

近日，广州市南沙区人民法院审结了一起劳动争议案件。余某负责管理品某公司一门店，2024年9月26日遭解除劳动关系。公司认为余某存在工作管理失职行为，其一是，在店内尚有顾客购物的情况下，余某坐在收银台位睡觉；其二是，余某在营业时间内关闭门店，致使公司不能在该商场继续租赁经营场地，造成严重损失。

乍一看，这种失职行为不可理喻、不可原谅，但实则有苦衷。余某解释，当天连上超8小时班，门店所有工作均由其一人完成，晚上8点多时因太累闭眼休息了3分钟而已。而某日闭店系因当日店内仅有自己一名店员，其上厕所期间短暂关门。

对此，法官也认为，在连续工作超过8小时的情况下，余某身体出现疲惫，闭眼休息是正常生理现象。而余某也对商场表达因上厕所关门的意思。品某公司据此解除与余某的劳动合同，缺乏事实及法律依据，构成违法解除劳动合同，依法应向余某支付违法解除劳动合同

的“保护伞”。但应该看到，遭遇违法解除劳动合同比竟是劳动者难以承受之重。尤其是大龄劳动者在面对用人单位的“霸凌”式管理和平除时，所付出的成本更是急剧升高。

透过具体案例，值得追问的是，余某和高女士的抗争对公

司有实质触动和改变吗？余某和高女士之后，接任者的待遇会有所改善吗？

延伸而论，在职场，谁来呵

护打工人的合法诉求，谁来遏制侵权现象、为劳动者创造更人性化的劳动环境？显然，在被逼无奈走上诉讼之路前，人们本不希望和用人单位决裂，而更期许用人单位和职场建立

起健康的、受制度保障的劳动关系，使得个体可以更自由更主动地处理劳作和休息、个人

和集体的关系——包括矛盾。

对此中问题，既需要劳动者

敢于维权、勇于说“不”，也需要用

用人单位吸取教训、长记性，主

动摒弃竭泽而渔式的管理，落

实法律法规，推行科学合理的

管理制度。更需要劳动保障监

督部门加大监督监管力度，及

时纠正违法违规现象，随时随地为劳动者撑腰。

（作者是资深媒体评论员）

总策划：任天阳
总统筹：林海利
执行统筹：孙璇
策划：张爱丽

漫话漫画
□文/唐传艳
图/春鸣
当心『捏捏乐』



如今，“捏捏玩具”凭借着软萌可爱的造型和可以随意捏弄的特性，迅速在年轻人和儿童群体中流行。“捏捏乐”的价格从一块钱到五块钱不等，大都销量很好。在电商平台，许多店铺的月销量都达到了数千甚至上万件。然而记者近日调查发现，部分捏捏玩具会散发出刺鼻的气味。记者送到实验室分析的11款捏捏乐玩具，全部检测到了一定浓度的总挥发性有机物。(7月14日央视网)

很多网红“捏捏乐”其实已成“有毒玩具”。这些玩具当中有的存在化学污染，比如刺鼻气味源自甲醛、甲苯等有害物质，长期接触可能引发头晕、过敏，甚至增加白血病风险；有的则存在物理伤害风险，比如检测显示很多产品存在小部件脱落风险，儿童误吞可能导致窒息。有电商平台商家坦言：这类产品更新快，消费者不会较真检测

报告。这种侥幸心理更会让风险潜滋暗长，被商家和消费者漠视。

要想避免“捏捏乐”成为健康的一大威胁，首先就得补齐监管短板。应明确要求企业公示原材料采购记录，对玩具实施批次管理，确保问题产品可溯源。电商平台则需完善审核机制，对频繁出现质量问题的店铺采取下架、扣分等处罚。生产企业应主动升级工艺，从源头减少挥发性物质排放。

教育部门可将玩具安全知识纳入中小学健康教育课程，通过实验演示劣质玩具的危害。社区可定期举办“玩具安全诊所”，邀请质检人员现场教家长识别“三无”产品。更重要的是，缺统一的质量标准，是这类玩具有害物超标的重要原因，应进一步明确“捏捏乐”等玩具的质量标准，对挥发性物质、增塑剂等指标设定更严格的限值，引导企业生产安全产品。

对此，法官也认为，在连续工作超过8小时的情况下，余某身体出现疲惫，闭眼休息是正常生理现象。而余某也对商场表达因上厕所关门的意思。品某公司据此解除与余某的劳动合同，缺乏事实及法律依据，构成违法解除劳动合同，依法应向余某支付违法解除劳动合同

2025年7月15日/星期二/报纸编辑中心主任
责编 周寿光 / 美编 肖莎 / 校对 林霄

A5

总策划

绿富双赢的广东路径

这些“绿富双赢”的生动实践，呼应着河源油茶产业融合发展的蓝图。

近年来，河源市积极谋划“油茶+N”经营模式。一产方面，重点推进“油茶+林下经济”“油茶+国储林”等的发展模式，通过油茶林套种，协同发展林药、林果等林下产业种植，提高经济收益。二产方面，鼓励企业与省内科研院所合作，从“单一、粗放、低附加值的油茶产品”向“多样、精细、高附加值的油茶产品”转型升级。三产方面，打造“绿油花果小镇”等“农文旅”融合示范项目，并借助“油茶+互联网”经营模式以及“油茶丰收节”等系列活动，开拓线上线下销售渠道。

展望未来，河源市将以“双百”跃升行动为抓手，统筹政策、资金、技术、人才等要素保障，推进中央财政油茶产业发展示范奖补项目、油茶三年行动、市“1136点绿成金”工程等重点工作落实。河源市林业局相关负责人表示，“我们在抓好新造高标准油茶林基础上，突出抓好油茶低产低效林改造，力争将河源油茶打造成全省乃至全国范围内拿出叫得响的油茶产业发展新高地。”

粮油安全是国之大者。作为全国油茶核心发展区8个省份之一，目前，广东有油茶类国家林业重点龙头企业8家、省林业龙头企业38家，茶油品牌158个。根据《广东省加快油茶产业发展三年行动方案(2023—2025年)》，到2025年，广东省油茶林总面积将达到360万亩，茶油年产能达8万吨，培育10个油茶类林业特色产业发展基地。

下一步，省林业局将以深入推进建设和实施“百千万工程”为契机，持续加快推进油茶产业发展，以高产高效油茶示范基地建设带动高标准油茶林营建，推行良种良法，打造“粤林茶油”公用品牌，努力走出油茶产业高质量发展的广东路径。

绿美广东生态先锋



广东油茶炼金记： 一颗古果撬动19亿元产业链

文/羊城晚报记者 黄颖琳 胡彦 图/戚容源



▲圆润
满的油茶果
▶龙川古
法榨油技艺
受访者供图



绿油花果小镇 受访者供图
油茶基地绿意涌动

千年传承

红土地上结绿果

产两三百斤果计算，预计今年能收几百吨。”

作为全国重点生态功能区、广东生态保护发展示范区及粤港澳大湾区天然生态屏障，龙川充足的光热强化油茶树光合作用，利于油脂与香味物质形成；丰沛降水则促进果实膨大；当地天然的酸性红土壤富含矿物质，更赋予茶果纯净、营养与清香。

少有人知道的是，这股芬芳清香可追溯至两千多年前。公元前219年，50万秦军令，下令民众广泛种植油茶树。此后，龙川百姓将种植、加工经验代代相传，延续至今。龙川县林业局局长骆宝介绍说：“漫长岁月中，山茶油是龙川人民主要的油料来源，并且广泛应用于生活，如洗衣护肤、点灯照明、涂抹伤口等。”可以说，山茶油是流淌在龙川客家人血脉里的文化符号。

然而，龙川油茶产业也曾

面临经营规模小、品牌弱、亩产低等难题。骆宝表示，通过贯彻落实《加快油茶产业发展三年行动方案》，龙川大力实施油茶“扩面、提质、增效”工程，近年来新增种植油茶林面积5万亩，改造低产低效油茶林3万亩，抚育2.4万亩，不仅种植面积持续扩大，而且品质也得到显著提升，同时推动油茶与旅游、文化等产业融合发展，以绿色经济的新姿态，续写千年传承的篇章。

芳清香可追溯至两千多年前。公元前219年，50万秦军令，下令民众广泛种植油茶树。此后，龙川百姓将种植、加工经验代代相传，延续至今。龙川县林业局局长骆宝介绍说：“漫长岁月中，山茶油是龙川人民主要的油料来源，并且广泛应用于生活，如洗衣护肤、点灯照明、涂抹伤口等。”可以说，山茶油是流淌在龙川客家人血脉里的文化符号。

在龙川县赤光镇的绿油古法压榨车间，师傅们将高温蒸煮制好的油饼放进容器，挥动特制的撞杆，对准油槽中的“进桩”用力撞去。“咚咚”木撞声中，金黄透亮的茶油缓缓渗出，香气扑鼻。

作为广东省林业龙头企业，龙川绿油农业发展有限公司(以下简称“绿油公司”)拥有年产1000吨的压榨茶油生产线，传承了河源市非物质文化遗产的古法榨油技艺。为了追求更高品质，绿油公司还与高等院校及科研机

构合作，开展油茶产品研发与精炼油现代化加工基地的建设。

“这是源自平均树龄60年以上的老树山茶林，需要经过28道人工甄选、116层过滤工序，零下1℃冬化分离，确保每一滴山茶油更纯净健康。”在产品展厅，公司董事长骆东梅拿起一瓶老树茶油解释，山茶籽功效良多，除了食用油领域，绿油公司还建成了茶皂素提取、洗护用品、茶树寄生饮料等生产线，涵盖洗发水、沐浴露、洗衣液等多种产品，延伸产业链，提升附加值，电商平台和线下门店的销量可观。

2024年9月，“龙川山茶油”获国家地理标志保护产品认定，成为龙川县首个、河源市第四个地理标志产品。谈及获得“国字号”认证的原因，龙川县县长朱以威在接受羊城晚报记者采访时表示，“龙川山茶油品质优、底蕴足，其油体金黄透亮，香味浓郁纯正、过氧化值和反式脂肪酸含量极低，油酸含量达82.4%，维生素E含量平均每千克90毫克以上，远高于国家标准。”

在朱以威看来，此次认证意义重大。一方面，显著增强龙川油茶



山茶油无
菌自动灌装
受访者供图

品牌公信力、溢价能力与市场竞争力，为产业标准化、规模化、品牌化升级注入强劲动力；另一方面，有效推动一二三产业融合发展，带动全域绿色经济增长，是落实绿美广东生态建设、实现乡村振兴的关键抓手。”接下来，我们计划亮相食博会、农交会等国家级展会，并依托电商平台，将龙川山茶油销往全国，推向世界。”他说。

小小油茶果，榨出乡村“致富油”。目前，龙川县有经营油茶省级林业龙头企业5家，大小企业(合作社)67家。油茶林种植面积49.5万亩，位居全省第一。2024年油茶鲜果总产量超17万吨，油茶籽产量超4万吨，油茶油产能超1万吨，全产业链产值达19亿元，带动农户就业10.3万人，实现人均增收5000元。

在走访过程中，有种植户向记者透露，油茶果市场价格约每斤1.8至2.3元，而绿油公司对签约农户收购价格达到每斤2.94元。“